

В. И. ЛЕНИН И МОНГОЛИЯ

Академик Б. Ширендыб,
член ЦК МНРП, президент АН МНР

Продолжив дело великих учителей пролетариата К. Маркса и Ф. Энгельса, превративших социализм из утопии в науку, В. И. Ленин всесторонне обогатил марксизм и слил его с практикой революционной борьбы и социалистических преобразований. В. И. Ленин уделял большое внимание борьбе монгольского народа за свое национальное и социальное освобождение, решительно отстаивал его интересы и указывал ему путь к светлому будущему.

Высказывания В. И. Ленина о судьбе монгольского народа, о его борьбе за свободу и социализм можно разделить на два периода: дооктябрьский и послеоктябрьский. В. И. Ленин в январе и ноябре 1912 г., в апреле 1913 г. в своих статьях клеймил позором колониальную политику царизма в отношении Монголии и призывал революционные силы России и всего мира поддержать национально-освободительное движение монгольского народа. В марте, июле и августе 1915 г., трижды выступая по монгольским вопросам, он вновь и вновь говорил о необходимости установления интернационального революционного союза русского рабочего класса с угнетенными народами Востока.

В 1916 г. в работе «О карикатуре на марксизм и об «империалистическом экономизме» В. И. Ленин писал: «Мы все усилия приложим, чтобы с монголами, персами, индийцами, египтянами сблизиться и слиться, мы считаем своим долгом и своим интересом сделать это, ибо иначе социализм в Европе будет *не прочен*. Мы постараемся оказать этим отсталым и угнетенным, более чем мы, народам «бескорыстную культурную помощь», по прекрасному выражению польских социал-демократов, т. е. помочь им перейти к употреблению машин, к облегчению труда, к демократии, к социализму»¹. Так, В. И. Ленин впервые в этой работе высказал свои идеи о союзе и дружбе народов России с монгольским народом и о возможности некапиталистического пути развития Монголии с помощью победившего пролетариата России. Именно эти ленинские идеи после победы Народной революции 1921 г. в Монголии легли в основу дружбы, братского союза, взаимной помощи и всестороннего сотрудничества между МНР и СССР.

Под идейным воздействием ленинизма и Великой Октябрьской социалистической революции среди наиболее сознательной части монгольского аратства постепенно пробуждался интерес и росла симпатия к первому в истории государству трудящихся — Советской России. Советское правительство, руководствуясь ленинскими принципами внешней политики, аннулировало неравноправные договоры, заключенные царизмом с другими государствами относительно Монголии, и безоговорочно признало право монгольского народа на свободу. Обра-

¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 30, стр. 120.

шаясь в 1919 г. к народу и правительству Внешней Монголии, Советское правительство заявило о своем отказе от всех неравноправных договоров царской России с Монголией и признало право Монголии на государственную независимость.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции оказала революционизирующее влияние на классовое сознание аратских масс, на освободительное движение монгольского народа, направленное против собственных феодалов и иностранных ростовщиков и капиталистов. Летом 1919 г. в столице Внешней Монголии — Урге были созданы два подпольных революционных кружка, которые были первыми серьезными политическими организациями угнетенного аратства. Решение кружков о немедленном установлении связей с международным рабочим движением, руководимым Коминтерном, и с первым в мире рабоче-крестьянским государством — Советской Россией явилось важным практическим шагом к осуществлению ленинских идей о необходимости союза угнетенных народов с рабочим классом промышленно развитых стран. В 1920 г. оба кружка объединились в одну революционную организацию под названием — Монгольская народная партия, приняв общий документ «Присяга партийцев». Этот документ имел большое значение в борьбе за создание единой партийной организации с единой политической платформой, общими целями, крепкой дисциплиной.

Важнейшие ленинские положения о национально-освободительной борьбе угнетенных народов были известны монгольским революционерам еще в то время. Пребывание монгольских революционеров в конце июля 1920 г. в Иркутске, а затем в Москве совпадает со II конгрессом Коминтерна, который, исходя из ленинских положений, принял важнейшие решения по всем принципиальным вопросам национально-освободительного движения. Делегация монгольских революционеров неоднократно имела беседы с представителями Коминтерна и большевистской партии о политической обстановке в Монголии и перспективах революционной борьбы аратства. Благодаря этим беседам монгольские революционеры могли ознакомиться с ленинскими взглядами на борьбу угнетенных народов, с проблемами международного коммунистического движения.

Под влиянием ленинских идей деятельность монгольских революционеров поднялась на новый этап борьбы за свободу монгольского народа, завоевание независимости страны и за ее демократический путь развития. Примечательно, что первый номер монгольской революционной газеты «Монголын Унэн», вышедший 10 ноября 1920 г., содержал боевой призыв: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»². В этом же номере была помещена статья, посвященная революционному братству и интернациональной солидарности между трудящимися Монголии и Советской России.

Делегаты монгольских революционеров сразу же после своего возвращения из Советской России приступили к организации революционных партизанских отрядов, к подготовке всенародного вооруженного восстания. В марте 1921 г. состоялся I съезд Монгольской народной партии (с 1925 г. — Монгольская народно-революционная партия). Платформа (первая программа), принятая I съездом партии, отчетливо отражала ленинское учение об империализме, пролетарской революции, о революции угнетенных, о необходимости интернационального союза рабочего класса передовых государств с угнетенными народами колониальных и полуколониальных стран. В ней содержалось ленинское определение мирового империализма и его захватнической колониальной по-

² «Монголын Унэн» (на монг. яз.), 10. XI. 1920.

литики, говорилось о мировом пролетарском движении и роли коммунистических партий в руководстве освободительной борьбой.

Монгольская народная партия вступила в прямой контакт с международным коммунистическим движением и его передовым отрядом — партией коммунистов России. Народная партия руководила революцией, применив к необычайно сложным условиям Монголии 1921 г. ленинские идеи, формы и методы пролетарской революции. 13 марта 1921 г. совещание представителей трудящихся пограничных хошунов, партизанских отрядов и партийных организаций Монголии избрало первое в истории страны Временное народное правительство.

10 апреля 1921 г. революционное Временное народное правительство Монголии обратилось к правительству Советской России с просьбой о военной помощи в борьбе против общего врага — русских белогвардейцев. Советское правительство удовлетворило эту просьбу. В совместной борьбе частей Красной Армии и молодой Монгольской народной армии против белогвардейцев укрепился антиимпериалистический, интернациональный классовый союз монгольских крестьян и рабочих Советской России, братская дружба монгольского и советского народов. 10 июля 1921 г. объединенными силами Монгольской народной армии и советских войск была освобождена столица Монголии Урга, и власть в стране перешла в руки Народного правительства. Народная революция 1921 г., победившая под идейным влиянием ленинизма и под прямым воздействием Великой Октябрьской социалистической революции, явилась коренным поворотом в многовековой истории монгольского народа. В результате ее победы монгольский народ завоевал государственную независимость и свободу, и в Монголии утвердился народно-демократический строй.

Нет сомнений, что В. И. Ленин был хорошо осведомлен о революционных событиях в Монголии. 16 июня 1921 г. Политбюро ЦК РКП(б) приняло решение одобрить предложение народного комиссара по иностранным делам Г. В. Чичерина о вступлении войск РСФСР в Монголию для ликвидации белогвардейских отрядов генерала Унгерна³. Надо полагать, что это важное решение ЦК было принято с одобрения В. И. Ленина. В связи с освобождением Урги монгольскими и советскими войсками В. И. Ленин получил информацию об этом от командования армии⁴. Известно также, что В. И. Ленин в период борьбы против унгерновцев в западных районах Монголии заботился об улучшении снабжения частей Красной Армии и Монгольской народной армии довольствием⁵.

Почти полувековой славный путь, пройденный монгольским народом под руководством Монгольской народно-революционной партии, является торжеством ленинских положений о возможности развития Монголии по некапиталистическому пути и построения социализма в этой стране с помощью Советского социалистического государства. В практическом осуществлении многих своеобразных, сложных проблем некапиталистического пути развития Монгольская народно-революционная партия неизменно руководствовалась учением марксизма-ленинизма. Обосновывая теорию об общественно-экономических формациях, К. Маркс и Ф. Энгельс допускали возможность сокращенного перехода отсталых стран к социализму.

В условиях подъема национально-освободительной борьбы угнетенных народов, широко развернувшейся в начале XX в., В. И. Ленин развил данные положения. Еще в 1916 г. он писал о возможности пе-

³ Б. Ширендыб. В. И. Ленин и монгольский народ. Улан-Батор. 1969 (на монг. яз.).

⁴ Там же.

⁵ Там же.

рехода Индии, Монголии, Египта и других стран к социализму при помощи пролетариата передовых стран. В своем докладе на II конгрессе Коминтерна в 1920 г. В. И. Ленин вновь отмечал: «С помощью пролетариата передовых стран отсталые страны могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития»⁶.

Развивая эту мысль, В. И. Ленин в своей исторической беседе с монгольской делегацией в ноябре 1921 г. конкретизировал самые существенные вопросы о возможности развития Монголии по некапиталистическому пути к социализму. Он придавал особое значение постоянному повышению роли партии и народной власти и укреплению советско-монгольской дружбы как важнейшим факторам решения задач некапиталистического пути развития. Он говорил, что «главным условием, обеспечивающим переход на путь некапиталистического развития, является усиление работы народно-революционной партии и правительства, чтобы в результате этой работы и усиления влияния партии и власти росли кооперативы, прививались бы новые формы хозяйствования и национальной культуры, чтобы вокруг партии и правительства сплачивалось аратство за экономическое и культурное развитие страны. Только из островков нового хозяйственного уклада, созданного под влиянием партии и правительства, сложится новая некапиталистическая экономическая система аратской Монголии»⁷.

Жизнь показала, как был прав Ленин и насколько далеко видел он перспективу дальнейшего развития Монголии. Именно так, как Ленин советовал, совершались экономические, культурные и социалистические преобразования в монгольском обществе.

Опираясь на опыт среднеазиатских республик СССР и на анализ политического и экономического положения Монголии, III съезд Монгольской народной партии, состоявшийся в 1924 г., признал некапиталистический путь развития единственно приемлемым и верным для Монголии. Эта линия легла в основу второй программы МНРП, принятой на ее IV съезде в 1925 году.

В 1921—1925 гг. Монгольской народно-революционной партией проводилась огромная работа по демократизации государственного строя, по укреплению обороны страны, подъему экономики и культуры, раскрепощению аратства, постепенному ограничению политических и экономических привилегий класса феодалов, ликвидации долгов страны иностранным ростовщикам. В течение осени 1929 г. и зимы 1929/30 г. при непосредственном участии самих аратов было проведено такое исключительно важное социально-экономическое мероприятие, как конфискация крупных феодальных хозяйств. Народное государство своей гибкой дифференцированной классовой политикой обеспечило подъем товарности аратских хозяйств, улучшение материального положения батраков и бедняцкой части аратства и ограничение капиталистических элементов в области экономики.

К концу первого этапа революции, то есть примерно к 1939 г., был ликвидирован класс феодалов и окончательно вытеснен из страны иностранный капитал. В результате этих социальных перемен в экономике страны сложились два сектора: социалистический и мелкотоварный. Народное государство осуществляло политику развития двух вышеуказанных секторов, всемерно поддерживая и укрепляя социалистический сектор.

Главные задачи партии по созданию основ социализма на втором этапе народной революции были определены в третьей программе МНРП, принятой на ее X съезде в 1940 году. В МНР заново созда-

⁶ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 246.

⁷ В. И. Ленин. ПСС. Т. 44, стр. 233.

валась и развивалась современная промышленность, в частности топливно-энергетическая, горнорудная, легкая и пищевая отрасли. При постоянной экономической и технической помощи Советского Союза, а затем при братской интернациональной помощи ряда других социалистических стран Монголия превратилась в аграрно-индустриальную страну. Одним из главнейших результатов Монгольской народной революции является социалистическое кооперирование сельского хозяйства, осуществленное в соответствии с принципами ленинского кооперативного плана. МНРП успешно решила одну из самых сложных задач социалистического строительства — задачу кооперирования кочевых аратских хозяйств с учетом их исторических, бытовых особенностей, традиций и специфики. Современное социалистическое сельское хозяйство Монголии имеет животноводческую и земледельческую отрасли, развивающиеся на основе применения передовых достижений науки и техники. С завершением кооперирования сельского хозяйства социалистическая общественная собственность на средства производства победила во всех отраслях народного хозяйства МНР.

В. И. Ленин подчеркивал необходимость осуществления культурной революции как одной из основных задач строительства социализма, необходимость достижения всеобщей, поголовной грамотности населения, создания кадров народной интеллигенции, развития науки. Обеспечение сплошной грамотности населения — одно из замечательных завоеваний монгольского народа в области культурного строительства. Ряд высших и средних специальных учебных заведений страны подготавливает национальные кадры для различных отраслей народного хозяйства. В стране создана Академия наук, в состав которой входят научно-исследовательские институты, экспериментальные исследовательские станции и другие научные учреждения. Успешно развиваются новая монгольская литература и новое искусство на базе народного творчества и лучших достижений национальной и мировой культуры.

В результате огромной многосторонней организационной, культурно-просветительной работы ушло в прошлое влияние буддийской церкви. Все более утверждается социалистическое сознание трудящихся, основанное на марксистско-ленинском материалистическом понимании законов природы и общества, на принципах социалистического интернационализма и социалистического патриотизма, в корне чуждых шовинизму и национализму. Из года в год повышается благосостояние рабочих, членов сельскохозяйственных объединений и интеллигенции. Сбылись вековые чаяния монгольского народа жить свободно и счастливо! Претворились в жизнь ленинские идеи о сокращенном пути Монголии к социализму.

Исторический опыт Монгольской Народной Республики показывает, что любая отсталая страна может с помощью развитой социалистической страны совершить за короткий срок быстрый скачок в своем экономическом и социальном развитии и на этой основе перейти к строительству социализма.

Основными факторами осуществления генеральной линии некапиталистического пути развития Монголии к социализму в соответствии с ленинскими указаниями явились: политическое руководство МНРП развитием страны по некапиталистическому пути; наличие народно-демократической власти; опора на массы трудящихся; опора на международное коммунистическое движение, на братскую помощь первого социалистического государства — Советского Союза.

В основе всей деятельности Монгольской народно-революционной партии лежали и лежат ленинские идеи, а также советы В. И. Ленина, непосредственно обращенные к монгольским революционерам. Высоко оценивая успехи революционной борьбы монгольского народа и привет-

ствуя создание Монгольской народной партии, В. И. Ленин советовал монгольским революционерам, чтобы партия стала массовой и в то же время чтобы она не была засорена чуждыми элементами. «Много еще надо будет поработать революционерам,— говорил В. И. Ленин,— над своим государственным, хозяйственным и культурным строительством, пока из пастушеских элементов создастся пролетарская масса, которая впоследствии поможет «превращению» народно-революционной партии в коммунистическую. Простая перемена вывески вредна и опасна»⁸.

Эти ленинские советы полностью учитывались, в частности, во второй программе партии и при проведении чистки рядов партии в 1923, 1925 и 1930 годах. МНРП в своей деятельности всегда руководствовалась марксистско-ленинским учением и использовала богатый опыт КПСС. Партии монгольских революционеров предстояло приложить много усилий для создания некапиталистической социально-экономической системы и укрепления своей авангардной роли в строительстве новой жизни.

Опыт борьбы МНРП подтвердил ленинские идеи о том, что если подлинно революционная партия, несмотря на ее первоначальный крестьянский состав, выражает коренные классовые интересы трудящихся и твердо руководствуется марксистско-ленинской наукой о законах классовой борьбы, то она вполне способна повести народные массы по некапиталистическому пути развития. Но при этом такая партия должна постоянно вовлекать в свои ряды представителей трудящихся, в первую очередь из среды зарождающегося рабочего класса.

Опыт МНРП подтвердил также ленинские идеи о необходимости закалки молодой революционной партии, действующей в отсталой стране, на организационно-идеологических принципах коммунистической партии, на принципах пролетарского интернационализма. Исходя из этих принципов, Монгольская народно-революционная партия вырабатывала свою генеральную линию внешней и внутренней политики, экономического и культурного строительства, расширяя свою повседневную связь с широкими трудящимися массами, мобилизуя их на решение очередных задач.

Монгольская народно-революционная партия со времени своего основания прошла большой и славный путь. Она выросла численно и окрепла организационно. Этот путь свидетельствует о том, что МНРП превратилась в марксистско-ленинскую коммунистическую партию, в активный отряд международного коммунистического движения, твердо стоящий на позициях пролетарского интернационализма.

МНРП оберегает чистоту марксистско-ленинской теории, творчески применяет ее к социалистической действительности своей страны и ведет непримиримую борьбу против правого и «левого» оппортунизма, великодержавного шовинизма и мелкобуржуазного национализма; усиливает политическую бдительность в отношении идеологических диверсий империализма и всех реакционных сил.

Партия учит жить, мыслить и трудиться по-ленински, неустанно осваивать богатейшее теоретическое наследие В. И. Ленина, уметь применять ленинскую теорию в практике социалистического строительства в Монголии.

Монгольский опыт подтвердил ленинское положение о том, что крестьяне, завоевавшие государственную власть, могут претворить в жизнь идеи диктатуры пролетариата, применить их под руководством своей марксистской партии к самым сложным специфическим условиям исторического развития той или иной страны. Созданное в ходе революции Народное правительство развивалось и укреплялось в форме хуралов, то есть своеобразных крестьянских советов, о которых Ленин

⁸ В. И. Ленин. ПСС. Т. 44, стр. 233.

говорил: «Идея советской организации проста и может быть применяема не только к пролетарским, но и к крестьянским феодальным и полуфеодальным отношениям»⁹.

Диктатура трудового аратства, руководимого МНРП, опирающегося на помощь советского рабочего класса и международного коммунистического движения, успешно осуществила задачи общедемократического этапа народной революции. Пользуясь поддержкой бедняцкой и середняцкой части аратства, в условиях острой классовой борьбы она осуществила глубокие социально-экономические мероприятия по искоренению остатков феодальных отношений, демократизации общественной жизни. Так народная власть, выполнив функции, присущие революционно-демократической диктатуре рабочего класса и крестьянства, подтвердила правильность ленинских советов монгольским революционерам о настоятельной необходимости всемерного улучшения работы органов народной власти и о возможности применения идей советской формы власти в странах с докапиталистическими отношениями.

Рождение рабочего класса из среды аратов-скотоводов и его руководящая роль в строительстве социализма также явились блестящим подтверждением правильности ленинских советов монгольским революционерам. По мере решения задач некапиталистического пути развития страны все больше возрастала руководящая роль рабочего класса в социалистическом строительстве.

Монгольская Народная Республика выполняет сложные, многосторонние функции по руководству народным хозяйством. В соответствии с задачами демократического и социалистического этапов революции в интересах трудящихся изменялись и совершенствовались избирательная система и демократизация государственного строя. Государство проводит курс на постоянное укрепление дружбы и братства с Советским Союзом, со странами социалистического содружества, на поддержку борьбы рабочих капиталистических стран и национально-освободительного движения. МНР, как член ООН, активно выступает за сохранение мира. Миролюбивая внешняя политика республики поднимает ее престиж на международной арене. МНР поддерживает дипломатические отношения с 44 странами, а торгово-экономические отношения — с еще большим числом государств.

В развитии МНР по некапиталистическому пути исключительно большое значение имеет всесторонняя интернациональная поддержка Советского государства. Военная, экономическая, политическая и культурная помощь, оказанная Советским Союзом Монголии, явилась решающим фактором в укреплении государственной независимости страны, в проведении глубоких социально-экономических и культурных преобразований, в переходе страны от феодализма к социализму.

Пребывание официальной монгольской делегации в ноябре 1921 г. в Москве, ее переговоры с Советским правительством проходили при личном участии В. И. Ленина. 3 ноября 1921 г. В. И. Ленин дал указания ускорить подписание Советско-монгольского договора¹⁰. 5 ноября в Москве было подписано первое соглашение между правительствами РСФСР и Монголии об установлении дружественных отношений между обеими странами. Между МНР и СССР впервые установились межгосударственные отношения, основанные на принципах социалистического интернационализма, подлинного равноправия и взаимного уважения.

В. И. Ленин в беседе с монгольскими делегатами говорил, касаясь внешней политики Народной Монголии: «Единственно правильным путем для всякого трудящегося вашей страны является борьба за госу-

⁹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 41, стр. 244—245.

¹⁰ «Ленинский сборник» XXXV, стр. 289.

дарственную и хозяйственную независимость в союзе с рабочими и крестьянами Советской России»¹¹. Правда этих ленинских заветов подтверждена всем ходом развития нашей страны. Вождь монгольской народной революции, основатель народного государства, Монгольской народно-революционной партии Д. Сухэ-Батор перед своей смертью говорил, что опорными силами самостоятельного развития Монголии являются трудовой народ страны и Советская Россия¹².

Дальнейшим развитием этих взаимоотношений явились Договор о дружбе и взаимопомощи между СССР и МНР, подписанный в 1946 г., а также Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между СССР и МНР, подписанный в 1966 году.

Советский Союз, советский рабочий класс, все трудящиеся Советского Союза под руководством своей ленинской партии выполнили и продолжают выполнять свой интернациональный долг по отношению к братскому монгольскому народу. Верность нашей партии, всех наших трудящихся дружбе с Советским Союзом полностью отвечает коренным интересам монгольского народа, интересам строительства социализма в Монголии.

Рабочий класс, кооперированное аратство, трудовая интеллигенция МНР, верные заветам В. И. Ленина, делу социализма и пролетарского интернационализма, успешно борются под руководством МНРП за завершение строительства социализма в Народной Монголии, за укрепление единства и сплоченности стран социалистического содружества, международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения против империализма.

Учение марксизма-ленинизма оказывает самое сильное, самое глубокое и самое действенное влияние на весь ход мирового развития. Марксизм-ленинизм — знамя социалистического обновления мира!

¹¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 44, стр. 232.

¹² Б. Ширендыб. Народная революция в Монголии и образование МНР. М. 1956, стр. 106.